Olimpiada Republicana la disciplina Economie Aplicata, editia 2019.
Clasa a Xll-a. Timp acordat: 180 min. RO

I. Definiti pe larg urmitoarele categorii economice baluri
Utilitate marginala 15
Rentabilitate 15
Amortizare 15

Rezervele obligatorii 1,5




I1. Indicati valoarea de adevar a urmatoarelor afirmatii.

Argumentati/explicati raspunsul (Indicarea raspunsului corect -1 p., argumentarea raspunsului— 1 p.)

1. | Cresterea impozitelor determind o politica fiscald stimulativa. 2
Adevarat / Fals

2. | Concurenta perfecta presupune multi vanzatori nici unul dintre care nu poate influenta 2

pretul de piata.

Adevarat / Fals

3. | Costurile variabile sunt acele care se modifica indiferent de volumul de productie a firmei. 2
Adevarat / Fals

4. | Capitalul propriu se constituie din capitalul statutar si profitul nedistribuit. 2
Adevarat / Fals

5. | Orice crestere a preturilor ne vorbeste despre existenta proceselor inflationiste in economie. 2
Adevarat / Fals

6. | Oligopolul reprezinta piata dominatd de o firma mare. 2
Adevarat / Fals

7. | Notiunile cresterea economica si dezvoltarea economica descriu acelasi proces si sunt 2

sinonime.

Adevarat / Fals




III. Teste grila

Indicati raspunsul corect. Argumentati/explicati raspunsul (Indicarea raspunsului corect — 1 p.,

argumentarea raspunsului — 2 p.)

1. | Cererea pentru un bun nu este influentata de: 3
a. veniturile consumatorilor;
b. preturile la bunurile substituibile;
C. preturile la resursele economice;
d. numarul cumparatorilor.
2. | Care din factorii de mai jos vor modifica oferta unui bun? 3
a. cresterea pretului la resursele energetice;
b.numarul producatorilor concurenti pe piata;
c.marimea subventiilor prestate;
d.toate variantele de raspuns sunt corecte.
3. | Elasticitatea dupa pret a cererii dintr-un bun se afld intr-o dependenta invers 3
proportionala de:
a. pretul bunului respectiv;
b. utilitatea bunului respectiv pentru consumatori;
C. durata perioadei pentru care se calculeaza elasticitatea dupa pret  a cererii din
bunul respectiv;
d. numarul substituentilor existenti pentru bunul respectiv.
4. | Obiectivul fundamental al producatorului consta in: 3
a. minimizarea consumului de bunuri economice;
b. maximizarea profitului;
c. minimizarea venitului disponibil,
d. minimizarea profitului.
5. 3

a.
b.
C.

Care din enunturile de mai jos defineste corect costurile de productie fixe:

costuri care nu se modifica in timp;

costuri care depind de cantitatea de produse fabricate;

costuri aferente procurarii factorilor de productie evaluate in preturile existente la
momentul procurarii;

costuri pe care le suportd firma chiar si in cazul in care 151 intrerupe activitatea pe

termen scurt;
nici un raspuns precedent nu este corect.




unde TC este costul total de productie si Q - volumul total de productie.

6. | In timpul perioadelor de inflatie: 3
a. PIB nominal creste 1n acelasi ritm cu PIB real;
b. PIB nominal creste mai repede decat PIB real;
c. PIB nominal creste mai incet decat PIB real;
d. nu se poate concluziona in legatura cu relatia dintre PIB nominal si PIB real.
7. Profitul total al firmei se afla intr-o dependenti invers proportionala de: 3
a. nivelul pretului la care firma isi comercializeaza produsele;
b. cantitatea de produse comercializate de firma;
c. nivelul costurilor de productie suportate de firma.
8. |Produsul intern brut poate fi calculat : 3
a. casumd intre produsul intern net si consumul final;
b. casuma intre produsul intern net si amortizare;
C. ca diferenta intre produsul national brut si consumul intermediar;
d. ca diferentd intre produsul national brut si consumul final.
9. Pentru a stimula cresterea economica prin politica monetara Banca Nationala va: 3
a. Creste rata dobanzii;
b. Creste rata rezervelor obligatorii;
c. Reduce rata dobanzii;
d. Vinde hartii de valoare.
10. | 1In perioada de expansiune curba cererii globale : 3
a. Se deplaseaza in dreapta;
b. Se deplaseaza in stanga;
€. Nu se modifica.
IV. Probleme
(rezolvati si argumentati raspunsul) (15 p.)
1. | Functia costurilor totale a companiei este urmatoarea: TC = 500 + 80Q,

15




Determinati :

1) functiile costurilor totale de productie si costurilor variabile.

2) functiile costurilor medii variabile, medii fixe si costurilor marginale de productiei.
3) Daca firma va produce 2.000 de unitati de productie, care vor fi costurile medii
variabile?

Rezolvare:

O economie nationala este descrisa prin urmatoarele:
Functia consumului C=2000+0,8Yd;
Volumul total al impozitelor este de 1000 u.m. ;
Investitiile constituie 2000 u.m.;
Achizitiile guvernamentale reprezinta 2600 u.m. ;

Determinafi:
1) Nivelul venitului de echilibru.
2) Venitul disponibil si economiile.

3) Soldul bugetar.

Rezolvare:

15




V. Comentarii si rationamente economice
(comentati, expuneti-va opinia argumentata fata de problema/ situatia/ afirmatia enuntata)

Ce stiti despre agregatele monetare in Republica Moldova?

Cum este influentat nivelul salariilor de cererea si oferta de forti de munca?

Explicati cum se asigura cresterea PIB prin intermediul politicii bugetar-fiscale.




4. | Ce indicatori ai bundstarii cunoasteti?(minim 5)

5. | Care este impozitul pe venit in Republica Moldova?

Numarul de baluri acumulate




